LES GUERRES AU XXE SIECLE
Introduction
Guerres au 20e siècle ont fait plus de 100 millions de morts, plus que toutes les guerres de l’histoire.
La guerre change de nature : totale, brutale, génocides mais pacifisme après chaque guerre.

CHAPITRE 1
La Première Guerre mondiale, l’expérience combattante
I Le cadre de la Grande Guerre
28 juin 1914 : assassinat de l’héritier austro hongrois François Ferdinand par un serbe nationaliste=> déclenchement de la guerre.
Serbie accusé par l’Autriche Hongrie. Alliances=> guerre se généralise.
Autriche Hongrie soutenue par l’Allemagne déclare la guerre à la Serbie.
Serbie soutenue par la Russie et Russie soutenue par la France.
3 août 1914 : Allemagne déclare la guerre à la France. 
Le R-U allié de la France entre en guerre contre l’Allemagne après invasion de la Belgique.

Les Alliances
Triple Alliance : Allemagne+Autriche+Hongrie+Italie en 1914. Italie neutre jusqu’en 1917 puis Triple Entente car elle réclame des territoires à l’Autriche-Hongrie.
Et 1915 : Empire Ottoman +Bulgarie
La Triple entente : France, R-U, Russie. Puis, Servie, Belgique et Luxembourg. 
1916 : + Portugal, Grèce et Roumanie. 1917 :+ Italien et USA. 

Les Fronts
Ouest : Allemagne ≠France et R-U. Est : Allemagne+ Autriche Hongrie ≠Russie
Fronts secondaires : Grèce≠ Bulgarie+ Empire Ottoman. Italie≠ Autriche Hongrie.

Guerre de position et de mouvement
La Triple alliance a prévu une guerre de mouvement courte. Après avoir violé la neutralité de la Belgique en août, les Allemands envahissent la France et se retrouvent à une quarantaine de kilomètres de Paris. Mais bataille de la Marne en septembre et les français repoussent l’armée allemande.
Mais fin 1914 (et à partir de (Bataille de Tannenberg, août sur le font est) la guerre s’enlise dans les tranchées=> guerre de position de 1915 à 1917. 
La guerre de position est un véritable carnage. 
1915 : bataille de Dardanelles, Empire Ottoman ≠ Grèce
1916 : guerre de Verdun remporté par la France=>300 000 morts. Juillet 1916 : Bataille de la Somme : 400 000 morts.
Allemagne veut une guerre d’usure mais échoue. 
1917-1918 : Guerre de mouvement et fronts changent.
1917 : Russie se retire. 3mars 1918 : Traité de Brest Litovsk.
Offensive Allemande en Picardie, Flandre, Champagne : échec.
2 avril 1917 : Arrivée USA car les allemands ont décrété une guerre sous-marine en bombardant les navires US+ blocus économique des empires centraux par l’Entente.
Mars 1918 : grandes percées des alliés en occident avec la victoire décisive des italiens contre les Austro-Hongrois+ offensives de l’entente à l’Ouest.
Effondrement des empires centraux
11 novembre 1918 : Armistice signée à Rethondes.
II Un changement de nature dans la violence
A) Stratégie d’usure et conséquence
Bat. Verdun en 1916 : très meurtrière. Allemagne veut  l’usure. 
France  lance de grandes offensives. Ex : avril 1917 chemin des dames mais échec (200mille morts).
Les corps abandonnés et déchiquetés se multiplient sur le champ de bataille.
Mutineries : révoltes des soldats car impression de sacrifices inutiles. 49exécutions à titre d’exemple.
Bilan de la guerre : 60M de personnes sont mobilisées + 7M de contingents.
Morts ou disparus : 10M=> mortalité de masse. 
15% des français et allemands mobilisés trouvent la mort.
Les bombardements sont responsables de 70% des morts.
France : mobilisation de 17 à 48ans.=> 500 000 soldats des colonies.
 R-U : 1914-1915, les volontaires.1M500 000 personnes. USA : les conscrits.
17M de blessés, « les gueules cassées ». France=>blessés:3M, invalides:1M,orphelins:6M,veuves:3M.
Les populations sont traumatisées par la brutalité de la guerre  et on construit des « monuments aux morts » à la mémoire des soldats tués. 
B)  Les conditions de vie dans les tranchées
Les tranchées sont des lignes creusées sur toute la longueur du front par les soldats pour se protéger de l’ennemi et tenir leur position. Combats éprouvants. Froid, intempéries, stress.
Conditions de vie  des « Poilus » déplorables, ravitaillement difficile, pas d’hygiène : rats, poux, boue, maladie. Rationnement et nourriture de piètre qualité
Ils sont loin de leur famille, les permissions sont rares et l’attente est interminable. 
C) Des armes nouvelles
Nouvelles armes mortelles: obusier allemand la « Grosse Bertha ».Les shrapnels : obus à balles. 
Les combattants redoutent le gaz moutarde =>souffrances terribles: cloques jaunâtres, étouffement, paupières collées mais que 4% des morts grâce aux masques à gaz.
Fin de la guerre : nouvelles armes comme le lance-flamme allemand et le char d’assaut français.
III La guerre et les civils : une guerre totale
A) Les civils : des victimes de guerre
Rationnement des populations.
Territoires occupés par les allemands: rationnement, privations, parfois famine. ↗mortalité en Belgique et au Nord de la France. 6000 exécutions en Belgique. Réquisitions des biens pillés et volés. Travaux forcés (agricoles usines)  et cas de déportations=>Non-respect conventions internationales comme celles de Genève et de La Haye.
Les soldats peuvent exercer des violences sur les civils : les viols sont nombreux.
Invasion violente Russe en Prusse : destruction de villages + politique de la terre brûlée.

Blocus économique sur les empires centraux : 750mille allemands meurent de sous-alimentation.
Les civils deviennent aussi des cibles avec les bombardements aériens+ destructions matérielles.
-Le génocide arménien en 1915 doc5 p.93 : peuple chrétien de l’empire Ottoman est accusé de trahison et d’être pro-russe. Dès le 19e s, les arméniens subissaient des violences.
1915 : destruction du peuple arménien par les turcs : massacres, déportations vers le sud, marches de la mort abandonnés en plein désert sans nourriture, enterrement de personnes vivantes.
1M de victimes arméniennes+ massacre de la région du ?? 500mille morts=> c’est un génocide.

B) Mobilisation des civils
L’économie de guerre : économie qui s’adapte aux nécessités de la guerre.
Arrière :- assure financement (emprunts en France ou ↗ impôts au R-U
-encadre la production : l’industrie travaille pour l’état. Ex : Renault produit les chars d’assaut. Généralisation du Taylorisme
Remplacement des hommes au front par les étrangers mais aussi et surtout les femmes (« munitionettes » et assurent travaux traditionnels). Femmes=1/4 main d’œuvre indus.
1918 : l’industrie de l’armement représente 2M d’ouvriers (50 000 avant la guerre).

C)  La mobilisation des esprits
Raymond Poincaré parle d’ « union sacrée » pour nommer le gouvernement d’union nationale français. Les partis cessent leur opposition.
Censure+ bourrages de crânes dans les journaux pour rassurer l’arrière. Cette « mobilisation des esprits » passe par la propagande cachant la vérité aux civils et exalte l’armée française.
Les enfants sont aussi concernés dans le cadre de leur programme scolaire et par la circulation de légendes=> diabolisation de l’ennemi. Ex : Les allemands couperaient les mains des petites filles.

[bookmark: _GoBack]Avec la culture de guerre et le nationalisme, les sociétés s’accoutument aux violences physiques et sociologiques => « brutalisation» de la société pdt l’IGM explique en partie les violences de la IIGM.
Conclusion
191-1918 : guerre mondiale, totale et brutale. 10M de morts, 6M d’invalides+ génocides arméniens.
En 1919, création de la SDN avec l’espoir de ne plus voir de guerres mondiales.


